
बहुविकल्‍पी‍प्रश्‍न‍

1. मीनार‍के‍शिखर‍का‍उन्‍नयन‍कोण‍30° है।‍यदि‍मीनार‍की‍ऊँचाई‍िोगुनी‍की‍जाती‍है, तब‍इसके‍शिखर‍का‍उन्‍नयन‍

कोण‍होगा–

(अ) 60° (ब) 30°

(स) 15° (द) 45° तथा 60° के बीच 

2. एक‍वबजली‍का‍खम्‍भा‍10 मीटर‍ऊँचा‍है।‍जमीन‍पर‍एक‍वबन्‍ु ‍से‍खम्‍भे‍के‍शसरे‍पर‍तार‍बॉंधा‍गया है।‍यदि‍तार‍जमीन‍
से‍45° का‍कोण‍बनाता‍है‍तो‍तार‍की‍लम्‍बाई‍होगी–

(अ)          मीटर (ब)           मीटर 

(स) मीटर (द)      मीटर 

3. यदि‍वकसी‍िृक्ष‍की‍छाया‍उसकी‍ऊँचाई‍की‍‍‍‍‍‍‍‍गुना‍हो, तो‍सूयय‍का‍उन्‍नयन‍कोण‍ह–ै

(अ) 30° (ब) 60°

(स) 45° (द) 90°

4. यदि‍एक‍मीनार‍के‍पाि‍से‍100 मीटर‍की‍दूरी‍से‍उसके‍शिखर‍का‍उन्‍नयन‍कोण‍60° है, तो‍मीनार‍की‍ऊँचाई‍ह–ै

(अ)           मीटर (ब) मीटर 

(स) मीटर (द) मीटर 

5. एक‍खम्‍भे‍की‍परछाई‍की‍लम्‍बाई‍2 मीटर‍है‍जबवक‍सूयय‍का‍उन्‍नयन‍कोण‍60° है‍तो‍खम्‍भे‍की‍लम्‍बाई‍बराबर‍है–

(अ) 2 मीटर   (ब) मीटर 

(स) मीटर (द) मीटर 

6. उन्‍नयन‍कोण‍बनता‍ह–ै

(अ) दृष्टि रेखा और क्षैततज रेखा के बीच, क्षैततज स् तर से नीचे 

(ब) दृष्टि रेखा और क्षैततज रेखा के बीच, क्षैततज स् तर से ऊपर 

(स) अ व ब दोनों ही स्थिततयों में 

(द) इनमें से कोई नहीं 

7. उन्‍नयन‍कोण‍सिैि‍अिनमन‍कोण‍से‍होता‍ह–ै

(अ) छोटा  (ब) बडा 

(स) बराबर  (द) छोटा या बडा दोनों 
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8. अिनमन‍कोण‍ि‍उन्‍नयन‍कोण‍हमेिा‍कोण‍बनाते‍हैं–

(अ) न् यूनकोण   (ब) अष्टिककोण  

(स) सरलकोण   (द) समकोण   

9. यदि‍वकसी‍पेड़‍की‍छाया‍की‍लम्‍बाई‍घटती‍है‍तो‍उन्‍नयन‍कोण–  

(अ)  घटेगा (ब) बढेगा 

(स) कोई प्रभाव नहीं पडेगा (द) इनमें से कोई नहीं 

10. यदि‍वकसी‍टॉिर‍की‍ऊँचाई‍और‍उसकी‍छाया‍की‍लम्‍बाई‍समान‍हो‍तो‍उन्‍नयन‍कोण‍होगा–  

(अ)  0° (ब) 30°

(स) 45° (द) 60°

ररक्‍त‍स्‍थान‍

11. प्रेक्षक की ऑंख के उस वस् तु के तबन् ु  को ष्टमलाने वाली रेखा ___________ होती है। 

12. जब प्रेक्षक तकसी वस् तु को देखने के ललए अपना लसर उठाकर ऊपर की ओर देखता है तो वस् तु ऑंख से ______कोण बनाती है। 

सत्‍य/असत्‍य‍

13. जब प्रेक्षक वस् तु की ओर जाता है तो उन् नयन कोण का मान बढता है। 

14. मीनार की ऊँचाई और उसकी छाया की लम् बाई का अनुपात है तब उन् नयन कोण 60° है।  

अवत‍लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

15. एक मीनार की ऊँचाई 20 मीटर है। जमीन पर बनने वाली इसकी छाया की लम् बाई           मीटर है। सूयय का उन् नयन कोण 

ज्ञात कीजजए।    

16. भूष्टम के एक तबन् ु  से, जो मीनार के पाद-बबिंु से 30 मीटर की दूरी पर है, मीनार के लिखर का उन् नयन कोण 30° है। मीनार 

की ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 

लघूत्तरात्‍मक‍प्रश्‍न‍

17. भूष्टम पर स्थित एक तबन् ु  से एक लचमनी का उन् नयन कोण 60° है। यदद लचमनी के पाद से तबन् ु  की दूरी 25 मीटर ह,ै तो 

लचमनी की ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 

18. तकसी मीनार के पाद से 20 मीटर दूर क्षैततज तल पर स्थित तकसी तबन् ु  से मीनार के लिखर तबन् ु  की दूरी 40 मीटर है। उस 

तबन् ु  से मीनार के लिखर का उन् नयन कोण ज्ञात कीजजए। इसकी सहायता से मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीजजए।   

वनबंधात्‍मक‍प्रश्‍न‍

19. तकसी बबिंु से, एक मीनार की चोटी का उन् नयन कोण 30° है। यदद प्रेक्षक दीवार की ओर 20 मीटर चलता है, तो उन् नयन कोण 

15° में की वृजि हो जाती है। मीनार की ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 
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20. एक तबजली ष्टमस् री को एक 5 m ऊँचे खंभे पर आ गई खराबी की मरम् मत करनी है। मरम् मत का काम करने के ललए उसे खंभे 

के लिखर से 1.3 m नीचे एक बबिंु तक वह पहँचना चाहती है। यहॉं तक पहँचने के ललए प्रयुक् त सीढी की लम् बाई तकतनी होनी 

चातहए जजससे तक क्षैततज से 60° के कोण से झुकाने पर वह अपेक्षक्षत स्थितत तक पहँच जाए और यह भी बताइए तक खंभे का 

पाद-तबन् ु  तकतनी दूरी पर सीढी के पाद- तबन् ु  से होना चातहए? (यहॉं आप          ले सकते हैं।)

HOTS

21. समान ऊँचाई के के दो खम् भे 100 मीटर चौडी सडक के दोनों ओर स्थित है। सडक पर स्थित तकसी तबन् ु  से खम् भों के लिखर 

के उन् नयन कोण 60° और 30° हैं। खम् भों के बीच तबन् ु  की स्थितत तथा प्रत् येक खम् भे की ऊँचाई ज्ञात कीजजए। 
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1. (ि) 45° तथा 60° के बीच 

2. (अ)          मीटर 

3. (ब) 60°

4. (ब)            मीटर 

5. (ब) मीटर 

6. (ब) दृष्टि रेखा और क्षैततज रेखा के बीच, कै्षततज स् तर से 

ऊपर 

7. (स) बराबर  

8. (अ) न् यूनकोण 

9. (ब) बढेगा   

10. (स) 45°

11. दृष्टि रेखा 

12. उन् नयन कोण 

13. सत् य  

14. सत् य 

15. θ = 30°

16.          मीटर 

17. लचमनी की ऊँचाई         मीटर है।

18. तबन् ु  से मीनार के लिखर का उन् नयन कोण 60° तथा 

मीनार की ऊँचाई          मीटर है।

19. मीनार (TW) की ऊँचाई 27.32 m है। 

20. सीढी की लंबाई 4.28 m होनी चातहए।

सीढी के पाद को खंभे से 2.14 m की दूरी पर रखना 

चातहए।

21. प्रत् येक खंभे की ऊँचाई = 43.25 मीटर। पहले खंभे में 

प्रेक्षण बबिंु की दूरी = 25 मीटर तथा दूसरे खम् भे से प्रेक्षण 

बबिंु की दूरी = 75 मीटर।

उत्तरमाला 
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